

## 2023年高三5月三校联考语文参考答案

1.C 【解析】C项曲解文意，混淆了材料三第二段两个层次的关系。此段第二个层次中的“我们”指代的是地球上的人类，第三个层次中的“我们”是处于宇宙旅行航天器中的人类。“中子星信号”到达地球可以测量地球在宇宙中的相对位置不假，但并不能据此解决“星际迷航”的问题。解决星际迷航的问题需要通过测量中子星信号确定航天器在宇宙中的相对位置和航行方向。

2.D 【解析】D项入选“十大科学突破”是快速射电暴来自于磁星的科学发现的成果，这一成果是我国科学家借助“慧眼”卫星探测发现的，其过程受到加拿大射电望远镜观测结果的启发，但并非与加拿大科研团队联合探测出的，这一成果是我国科学家独立研究得出的。B项结论需要综合材料一第一段、材料二第六段两处相关内容得出，非线性数学迭代计算是直接解调成像方法的基本手段。C项“可能有更加广泛的应用前景”文中没有原句，但从材料三星际导航相关内容可以推知。

3.D 【解析】A项，“形成一个天体的X射线全景图像”于文无据，“慧眼”卫星并不能直接成像而是需要借助数学计算的手段。B项将材料三第二段后两个层次的内容生硬拼接在一起。“慧眼”卫星可以确定地球在宇宙中的位置，也可确定星际旅行目标的相对位置和方向，并不能用于日常旅行导航。C项表述过于绝对，直接解调方法“对于建立正确的伽马射线暴爆发机制模型极为重要”，但并不能据此推断非此方法不可。D项，快速射电暴是外星人活动信号只是一些脑洞大的学者的猜测，猜测的成立与否有赖于可靠的证据，即使观测到的快速射电暴不是来自中子星，也无法证明这一猜测的正确性。

4.①立足国情，走自主创新之路；②认准目标，坚持长期深入的研究：

③直面质疑，以实证服人；④开放交流，努力实现合作共赢

(评分标准：答出一点给2分，答对任意两点给4分，意思答对可酌情给分。)

【解析】材料二围绕三个问题呈现了用直接解调技术发展硬X射线望远镜的历程，从第一个问题——研发缘起中可提炼出“科技攻关要立足国情，走自主创新之路”；从第二个问题——如何面对质疑部分，可以提炼出“认准目标，长期深入的研究”，从第三个问题——“天文学家怎样被说服，这一方法在国内外有哪些应用”部分可提炼出“直面质疑，以实证研究服人”和“开放交流，努力实现合作共赢。”

5.①材料一是新闻报道，侧重介绍“慧眼”卫星在这新闻事件中的作用，凸显新闻价值；

②材料二是专业刊物访谈，侧重新闻事件中的意义，彰显中国科学家的自主创新精神；

③材料三是科普演讲，侧重讲述有关“慧眼”卫星应用的趣闻轶事，激发听众兴趣（评分标准：答出一点给1分，答出两点给3分，答出三点给4分）

【解析】三则材料虽然都涉及到“慧眼”卫星相关内容，但各自侧重点并不一样，材料一侧重报道“慧眼”卫星在探测到迄今最亮伽马射线暴中的重要作用与意义，材料二是讲述了“慧眼”卫星的工作原理、直接解调技术的研发历程；材料三讲述了“慧眼”卫星的两大应用成果。材料一是新闻报道，重在呈现“慧眼”卫星在“探测到迄今最亮伽马射线暴”这一新闻事件中的意义；材料二是访谈，重在回顾直接解调技术的攻关历程，凸显科学家的自主创新精神；材料三是科普演讲，侧重于应用成果，能激发听众兴趣。

6.B 【解析】“含蓄批判了人类为自身利益对自然的伤害”曲解文意，割松香是人与自然和谐共生的表现，文中没有对人类的这种做法持有批判的观点。

7.A 【解析】B项，“写出了远离城市喧闹的宁静”错，两种声音的对比主要表达了作者对大自然中的声音的喜爱。C项，“旨在突出林业专家幽默诙谐的特点”错，作者用比喻的修辞手法叙写林业专家讲专业知识，主要目的是使抽象的专业知识表述得更生动形象。D项，“就在于他敢于批判习俗，对自我生活细节进行了全方位的展示”错，由文本二“美国作家梭罗的《瓦尔登湖》……贯穿完整的生态主义理念”可知，

《瓦尔登湖》成为经典的原因是其中贯穿了完整的生态主义理念。

8. 第①处，点明它的外形特征和具备了飞行传播的能力；

第②处，说明种子传播的方式是多种多样的；

第③处，说明保护生态的意识深入人心，就会形成生态保护的全民行动。

(评分标准：①有“外形特征”或“具备了飞行传播的能力”任一点给2分；②答出“方式多样”或“传播”任意一点2分；③“保护生态的意识”或“对未来的畅想”相关的意思任意一点2分)

9. ①文本一没有沉溺于空洞的抒情，也有对云南普洱万掌山林场美好景色的描写，内容上有更广阔的空间；

②文本一没有沉溺于空洞的抒情，更有对自然生态、人与自然和谐统一关系的思考，思想上有更广阔的空间；

③文本一综合运用比喻、拟人等多种修辞手法，整散句、长短句灵活使用，有更丰富的表达；

④文本一表达方式多样，不只有抒情，也有形象的描写和理性的思考，有更丰富的表达。

(评分标准：有林场景色相关词语可得2分；只要出来生态意识或者自然关系就可以得2分；答出具体的修辞中的任一种或句式中的任一点都可以得2分，不重复给分；表达方式答出描写1分，议论1分。)

10.B 【解析】本题考查学生文言文断句的能力。

句意：笨拙的就斥退他，不才的就抛弃他。使用人又弃逐他们。不能与他们相处，却又来伤害那些曾经有助于自己的人(报答自己的人)。这哪里是做人处事、教化百姓的做法呢!“拙则罢之”和“不肖则弃之”，句式一致，结构完整，应在“罢之”后断开，排除CD；“弃逐”并列短语，意思完整，中间不断开，应在“逐”后断句；“用世立教”修饰“道”，作“道”的定语，中间不断开，排除A。故选B。

11.C 【解析】本题考查学生了解并掌握常见的文学文化常识和理解文言实词在文中的意义和用法的能力。C.“相同”错误，“直使送之”的“直”，同“值”，当值。句意：正好当班护送象牙床；“系向牛头充炭直”的“直”，同“值”，指价格。句意：朝牛头上一挂，就充当炭的价钱了。故选C。

12.C 【解析】本题考查学生理解文章内容的能力。C.“问消缘由后并未因他接受了馈赠而不满”错误，根据原文“孟尝君：‘善，受之乎？’公孙戌曰：‘未敢。’”可知，公孙戌还没有接受馈赠。选项“因他接受了馈赠”于文无据，与原文表述不符。故选C。

13. (1)猿猴放弃树木处于水上，那么它们就不如鱼鳖；经历险阻攀登高处，那么千里马（骏马）就不如狐狸。（“错”，通“措”，放弃；“据”，居，处于；“乘危”，登高。）

(2)这些小国把相印授予您的原因，只是因为听说您在齐地能够救济贫苦人，使潦倒的人发达，拥有让灭亡的国家复存、让后嗣断绝者延续的道义。（“致”，授予；“振”，救济；“达”，使……发达；“存亡继绝”，让灭亡的国家复存、让后嗣断绝者延续。）

14. 鲁连运用类比（比喻），委婉劝谏孟尝君不要因为他人在某一方面的缺点就完全否定这个人。公孙戌则（从孟尝君受各国尊敬的原因出发）直接劝谏孟尝君爱惜名声，不要接受楚国的象床。

【解析】本题考查学生理解文章内容的能力。根据原文“鲁连谓孟尝君曰：‘猿猴错木据水，则不若鱼鳖；历险乘危，则骐骥不如狐狸。曹沫之奋三尺之剑，一军不能当；使曹沫释其三尺之剑，而操铫鍤与农夫居垅亩之中，则不若农夫。故物舍其所长，之其所短，尧亦有所不及矣。今使人而不能，则谓之不肖；教人而不能，则谓之拙。拙则罢之，不肖则弃之，使人有弃逐，不相与处，而来害相报者，岂用世立教之道哉！’”可知，鲁连运用类比（比喻），委婉劝谏孟尝君不要因为他人在某一方面的缺点就完全否定这个人。

根据原文“小国所以皆致相印于君者，闻君子齐能振达贫穷，有存亡继绝之义。小国英桀之士，皆

以国事累君，诚说君之义，慕君之廉也。今君到楚而受象床，所未至之国，将何以待君？臣戍愿君勿受”可知，公孙戍则（从孟尝君受各国尊敬的缘由出发）直接劝谏孟尝君爱惜名声，不要接受楚国的象床。

#### 【参考译文】

孟尝君有个舍人，孟尝君不喜欢他，想要赶他走。鲁连对孟尝君说：“狼猴放弃树木处于水上，那么它们就不如鱼鳖；经历险阻攀登高处，那么千里马就不如狐狸。曹沫高举三尺长的宝剑，一支军队人马都不能抵挡；假如曹沫放下三尺长剑，而拿起锄草用具与农夫在田地中干活，那么他就赶不上农夫。因此做事舍其所长，用其所短，就是圣明的尧也有做不到的事情。如今让人干他不会干的，干不来就认为他不才；教人做他做不了的，做不来就认为他笨拙。笨拙的就斥退他，不才的就抛弃他。使用人又弃逐他们。不能与他们相处，却又来伤害那些曾经有助于自己的人(报答自己的人)。这哪里是做人处事、教化百姓的做法呢！”孟尝君说：“好。”于是就不驱逐那个人了。孟尝君出巡他国，到达楚国时，楚王要送给他一张用象牙制成的床。郢都一个以登徒为姓氏的人正好当班护送象牙床，可是他不愿意去。于是找到孟尝君的门客公孙戍，说：“我是郢人登徒，我当班护送象牙床。象牙床价值千金，如果有一丝一毫的损伤，我就是卖了妻子儿女也赔不起。先生能让我躲过这趟差使，我有一把祖传的宝剑，愿意送给您。”公孙戍说：“好”。公孙戍往见孟尝君，说：“您难道要接受楚人馈送的象牙床吗？”孟尝君说：“是”。公孙戍说：“我请您不要接受。”孟尝君说：“为什么呢？”公孙戍说：“这些小国把相印授予您的原因，只是因为听说您在齐地能够救济贫苦人，使潦倒的人发达，拥有让灭亡的国家复存、让后嗣断绝者延续的道义。这些小国君主都是才智杰出的人，愿意把自己的国事劳累您，这实在是仰慕您的廉洁啊。现在您到楚国就接受了象牙床，还没有巡行的国家，又拿什么样的礼物馈赠于您呢？我希望您不要接受。”孟尝君说：“好。”公孙戍快步退了出去。还没离开，走到宫门，孟尝君把他叫了回来，说：“先生叫田文不要接受象牙床，这很好。但为什么脚抬那么高又意气扬扬呢？”公孙戍说：“臣有三大喜事，外加得一柄宝剑。”孟尝君说：“为什么这样说？”公孙戍说：“您门下食客几百人，没有人敢进谏，只有臣敢于进谏，这是一喜；进谏而能被您听取，这是二喜；进谏而能制止您的过错，这是三喜。运送象牙床，楚人登徒不愿意去，他曾答应将先人的宝剑送给我。”孟尝君说：“好的，你接受宝剑了吗？”公孙戍说：“我不敢接受。”孟尝君说：“赶快收下！”因为这件事，孟尝君在门板上写道：“只要能宏扬我田文的名声，劝止我田文犯过失，即使他私下接受了别人的馈赠，请赶来提出意见！”

15.D 【解析】 D 项甲诗尾联紧承颈联，收束全诗。由首联描写月升景象、月光皎洁莹润，到颔联绘初月之形态，再到颈联与月下不同的人产生的不同思绪，进而紧承颈联之意，回归个体感受，诗人停止了游赏，在明月清风之下写下这篇小诗以抒怀，表现初月之美及诗人的陶醉之情，完成了全诗由抒情客体的描写向抒情主体情感升华的过程。综合全诗意脉，初月描写景象清新，意态飘逸，“乐”“愁”皆为客观呈现，并无侧重边关将士之意，尾情感由乐转悲依据不足。

16.【示例一】甲诗作者是李白。甲诗风格清新飘逸，符合李白诗歌特质。

- ①初月弯而尖，像云生脚爪、水浸眉弯，想象新颖奇特，比喻不落窠臼。
- ②“离”“湿”“生”“浸”等用语信手拈来，不事雕琢，却将初月跳脱灵动之美表现得十分自然真切。

【示例二】乙诗作者是杜甫。乙诗风格沉郁顿挫，符合杜甫诗歌特质。

- ①“古塞”“暮云”“河汉”“关山”，描绘了微弱的月光下荒凉清冷的边塞景象，寓时世感慨，情感沉郁不抒。
- ②“寒”极写关山清冷、心中凄清，“暗”“团”写月色昏暗，菊花朦胧难辨，以人情写物情，体物入微。

（评分标准：判断作者 1 分，清新飘逸 / 沉郁顿挫，1 分。如果对应的作者错误，理由分析按正常的诗歌鉴赏给分。判断语言炼字、意象、意境等方面，能按鉴赏诗歌解读到位，一样给分，共 4 分。如有其他

答案，只要言之成理，可酌情给分。)

17. (1)寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟

(2)仁义不施而攻守之势异也 鳴在赂秦

(3)多情应笑我 早生华发/君不见高堂明镜悲白发 朝如青丝暮成雪/尘满面 鬓如霜/艰难苦恨繁霜鬓 潦倒新停浊酒杯/塞上长城空自许 镜中衰鬓已先斑

18.①不解之缘 ②风餐露宿 ③日新月异 (波澜壮阔、气象万千) (评分标准：共3分，每空1分；填其他成语如果符合文意亦可给分；成语中出现错别字则该空不给分)

19.①前者：立足于金矿搜集、挖掘、整理和推广南闸民歌的客观效果这一角度，侧重于高度评价金矿在民俗文化领域取得的重大成就和产生的影响力。

②后者：立足于金矿搜集、挖掘、整理和推广南闸民歌的主观条件这一角度，侧重于表达对金矿不计名利、一心传承传统的民间歌谣的肯定与礼赞。

(评分标准：共4分，每点2分：①关键信息“客观”“成就影响”，②关键信息“主观”“不计名利”；意思对即可)

20.①看起来风马牛不相及 ②并不直接产生主观的愉悦感 ③令人产生愉悦感

(评分标准：共6分，每点2分；意思对即可，如有其他答案，符合要求可酌情给分)

21.①大脑里的细胞利用神经递质来与其他细胞进行沟通和信息交换，神经递质承担的职责恰如信使传达消息之类的职责。②文本中使用了比喻的修辞手法，形象地说明神经递质非常抽象的工作原理，也使行文活泼而富有人情味。

(评分标准：共4分，每点2分；意思对即可，如有其他答案，只要言之有理也可酌情给分)

22.运动能够在短时间内促进内啡肽的产生，是因为高运动量会将你身体的肌肉里的糖原耗尽，这会使你感受到肌肉疼痛。

(评分标准：共3分，每改对一处得1分)

【解析】原句有三处语病：一是多层状语语序不当，“在短时间内能够促进”应改为“能够在短时间内促进”；二是误用介词“被”，导致语意不合逻辑，“会被”应改为“会将”；三是动宾搭配不当，“感触”应改为“感受”。

23.【审题】这是一道复合型材料作文题。材料共有三则，共同话题是“巨人”。三则材料从不同的角度对“巨人”进行分析阐释。第一则是恩格斯的评价，他认为这是一个需要巨人、产生巨人的时代；第二则是北斗一号卫星总指挥针对我国科技发展所说的，巨人不让我们站在肩膀上，我们就要自己成为巨人；第三则是关于巨晓林的事迹，他因为坚持梦想，不断创新，成为“小个子”的“巨人”。

根据以上分析，我们了解了材料的共同话题“巨人”，我们可以结合材料及话题，确定立意。无论什么时候，都需要巨人，也都能产生巨人，不仅仅文艺复兴时期这样，我们现代社会也是样的。从材料二我们可以看出，依靠别人、依靠巨人是不行的，必须自己成为巨人，因此，我们可以从让自己成为巨人这个角度立意。从材料三的角度我们可以看出，只要努力，谁都可以成为巨人。综合三则材料可知，时代需要巨人，我们要努力让自己成为巨人。

### 【推荐立意】

- (1)不要依靠别人，要自己成为巨人。
- (2)拒绝依附，勇于超越，我们可以成为巨人。
- (3)逐梦新时代，自强成巨人。